## 性平好故事徵選

## 我們都是特別的

每一個人誕生在這個世界上,都是獨一無二的存在,不論我們是否有亮眼的外表、將來是否功成名就,這都不影響我們的價值與獨特性,而一個人的性別為何,更不應該是綑綁人的枷鎖,每個人或多或少都被性別刻板印象困住過吧?

「你是女孩子,要溫柔婉約,不要這樣大笑!」

「你是女生,要穿裙子才有女人味!」

「男孩子怎麼可以掉眼淚,不准哭!」

「你是男生怎麼膽子這麼小?你這樣會被人家笑!」

大多數人應該都對這些話語不太陌生,可能也會為此懷疑自己,但 明明我們有權力去選擇自己想成為的模樣,以及選擇面對每一種情 緒的方式,這怎麼會有性別之分呢?

每每看著這世界對於性別刻板印象之深,就讓我想起一個人。

他是一個心思細膩的男孩,父母在他還小的時候就離婚了,他與姐姐跟媽媽一起生活。他講話總是輕輕柔柔的,不喜歡做會流汗的事情,當下課鐘一響,班上所有男生都往球場衝時,他只想待在座位上靜靜看書,他一直都比較容易跟女生親近,沒有男性朋友,從小

到大身邊的男孩子對他的嘲弄,已經足夠讓他心知肚明自己是什麼類型,自然也不太愛靠近男孩子,他不懂怎麼跟男性相處,但也無傷大雅,跟女孩子們玩在一起更自在,總有聊不完的話題。

在他國中時,因為某天上課睡著了,他的一群紅粉知己們便故意鬧他,推派他擔任衛生股長,衛生股長是最早到學校也最晚走的,而且時常要去集合開會,大家都認為這工作吃力不討好,起初他也對這件事感到困擾。

在第一次衛生股長們集合開會時,坐隔壁的男孩跟他借了筆、散會時打了招呼,之後每次開會他們都很有默契的坐隔壁,經過這幾次的交談,他發現這男生似乎跟其他人不一樣,其他男生會嫌棄他、嘲弄他,是標準的「你不去找麻煩,麻煩也會找上你」,他時常覺得自己好像被當作異類,都快相信自己在同性的人們眼中,自己真的不正常了。但這個男生很特別,散發了一股自命不凡的氣質,卻很平易近人又善解人意,這個男孩從來沒有對於他的行為或言談,閃過任何一絲的輕蔑,明顯比起同齡的人成熟許多。

明明初識,彼此卻有著渾然天成的默契,他們也自然而然成了好朋友,早上一起買早餐進校門、放學一起去圖書館讀書、假日一起去 騎腳踏車,周末偶爾會一起去咖啡廳,他覺得這個男孩懂他,在他 面前很自在,不像在其他男生面前,沒辦法展露真實的自己,他們 之間的一切都是如此自然純粹。

但也因為他們形影不離的關係,周圍的人開始七嘴八舌,說他們不單純、說他們暗戀彼此;為什麼只有他們要被這樣議論呢?是因為他個性比較陰柔嗎?因為他不像其他男生一樣總是大聲講話?不像其他男生總是喜歡打來打去嗎?就因為這樣,他們之間純粹的友誼,就該變成大家茶餘飯後的話題嗎?他也不懂,但他的內心好像開始有了什麼化學反應,是一種無法描述的感受,不過他暫時不想去釐清。

幾天後,平時跟他還不錯的女班長,在一起去教務處的路上問了 他:

「欸欸,你偷偷告訴我啦,你們到底是什麼關係?」

「什麼意思?就是好朋友啊?」

「怎麼可能是好朋友而已~我真的不會說出去啦!你跟我講就好!」

「你不要亂想,我真的不懂你在講什麼。」

班長準備繼續問話,就剛好到了教務處門口,他躲過了接下來無法 預期的攻勢,他暗自慶幸著,但腦袋卻無法停止運轉,為什麼覺得 哪裡怪怪的? 學期結束了,總算卸下了衛生股長的職務,接著他們都有各自的事情要忙,便不像以前一樣形影不離,但至少每個月還是會在咖啡廳碰面一次,聊聊近況、討論功課,偶爾去看電影或展覽。可是他不知道自己怎麼了,對於無法每天見面這件事開始感到失落,如果在學校看見男孩跟其他人玩在一起、打打鬧鬧,心裡就更不是滋味,甚至會讓他一整天的心情都不美好,腦海裡男孩跟其他人互動的那些畫面完全揮之不去。一開始他認為,是因為他太重視這個知心朋友了,才那麼患得患失,但隨著時間拉長,這些負面的感受卻只有增強沒有減少,他漸漸意識到自己無法再逃避下去了,其實他心裡很清楚為什麼,他決定表明自己的心意,他認為男孩會接受的,畢竟他們是那麼一拍即合,曾經又是那麼形影不離,男孩一定也覺得他是特別的吧?

每個月的第二個星期天,下午兩點,在男孩家巷口的那間連鎖咖啡廳。

今天他提早十分鐘出門,上了公車,兩站之後下車,步行三分鐘就到了,陽光透過樹葉灑落在他身上,他的雙頰被曬得通紅。他推開玻璃門,往他們固定的座位走去,卻發現座位上已經坐了一對情

侶,他淺淺皺了一下眉頭,來了這麼多次,這個位置從來沒有其他 人坐過,那今天要坐哪裡呢…他環視了周圍,看起來只剩下正對櫃 台的那張桌子有空位了,他有些不情願地坐下,敏感的他覺得要面 對著店員十分不自在,感覺一舉一動都被監控著,尤其今天對他來 說是獨具意義的一天,無論多小的風吹草動都會讓他別有會心。 或許是今天特別熱吧,明明咖啡廳的冷氣開得很強,他卻還是覺得 臉頰發燙,時不時冒出幾滴汗。

就這樣坐如針氈了十分鐘,這短短的幾分鐘令他度日如年,總算看 見那個他殷切期盼的身影,推開了玻璃門。

「你今天這麼早哦?其他位置都滿了嗎?」

「對啊,只能坐這了。」

男孩似乎也對於這個位置有些不自在,反覆變換坐姿。

他們各點了一杯冰紅茶,有一搭沒一搭的聊著近況,他的回話心不 在焉,他找不到機會開口。今天來到這,可不是只為了聊這些而 已。

當他回過神時,發現時針指著5,他驚覺不能再拖了,天都黑了。 「其實我有話想跟你說…」他緩緩收拾東西,準備起身。

「怎麼了?」男孩懂他,馬上意會到他需要沒有旁人在的空間才好 說話,也跟著收拾起書包。 「出去再說吧!」男孩點點頭。

出了咖啡廳的門,他們走到了一個安靜的巷弄,距離咖啡廳不遠, 但沒有人,也沒有車經過。

「有點難開口···我希望你聽了之後,無論如何都不能生氣,或不理 我」

「當然不會啊,你想說什麼就說吧!」即使天色昏暗,也還是看得清楚男孩那對明亮的眼睛,及他誠態的眼神。

「其實…我好像不只把你當成朋友,我覺得我對你有很特別、很不一樣的感覺,我想…我應該是喜歡你。」說完後他完全不敢抬頭, 屏息以待。

但遲遲沒有等到回應,他忍不住抬頭,映入眼簾的卻是他這輩子從沒看過的、最扭曲的表情,他不知道原來變臉會是這麼一瞬間的事情,明明前一秒鐘眼神還那麼真摯、溫柔,下一秒鐘卻用充滿厭惡的表情看著他,現在在他眼前的人,好像瞬間成了陌生人,這個人的眼神變了,不是他認識的那個男孩。

「認識你這麼久竟然不知道你是這種人,你覺得我會喜歡男生嗎? 太侮辱人了,不要再靠近我了,也不要再約我,我不會跟你這種人 有來往,以後就當作我們不認識!」

他傻住了,看著那個氣憤離去的背影,腦袋一片空白,他做錯什麼

## 了嗎?

男孩的背影越離越遠,漸漸縮小,他覺得自己好像也正在縮小,小 到可以跳進水溝裡,和地底下的老鼠們成群結隊,至少在剛剛這段 時間裡,他覺得自己跟過街老鼠一樣遭人唾棄。

他也忘記自己是怎麼回到家了,他沒有掉眼淚,也沒有心如刀割的 感覺,更多的是疑惑,他始終不知道自己哪裡錯了,他見過身邊的 幾個同學告白被拒絕,但都沒有被這樣對待過,他一定有哪裡做錯 了,男孩那麼溫和的人不可能無緣無故發脾氣,他一定要好好檢 討,再去跟男孩道歉。

隔天,他因為思緒混亂,一整晚都睡不好,所以早早就起床了,但 他比平常晚出門,或許潛意識想逃避到最後一刻吧。他懷著忐忑的 心情進了校門,經過男孩的教室時,有幾個人好像在對他指指點點 的,還不斷發出嬉笑聲,但他認為是自己想太多了,畢竟在上課鐘 聲敲響前,大家總是會特別活蹦亂。他進了教室,都還沒坐下,班 上的幾個女同學就把他團團包圍。

「原來你真的喜歡他哦!我還以為你們真的只是朋友欸!」

「你真的喜歡男生哦?真不敢相信耶!」

「你幹嘛不回話?你不是都告白了嗎?」

他愣住了,腦袋一片空白,他從來沒想過會有今天這一刻,男孩把

這件事傳出去了嗎?

幸虧他的紅粉知己們出現,把他拉出教室,帶他到一個小角落。原來男孩在一大早就在走廊上跟班上的人聊天,並大聲的把昨晚的事都詳細的說出來了,所以這件事幾乎是眾所皆知了。

他卻出乎意料的平靜,或許是翻來覆去的這一整晚,讓他把所有可能發生的事都想過了吧,他沒說什麼,也不願意再相信任何人了,接下來的日子,他像被抽離靈魂一樣,沒有情緒,沒有笑容,他把自己關進了一個很小、很窄的牢籠裡,徹底阻隔了外界的評論、嘲弄、異樣眼光,在學校遇到男孩也像陌生人一樣直接擦肩而過,雖然男孩眼中的嫌惡他盡收眼底,但卻不會有任何波瀾,朋友們也有查覺到他的異樣,但也不知道如何安慰他,就這樣不知不覺的畢業了。

他上了一間離家車程要一小時的高中,這次他要重新開始,一定要當一個「正常人」,他改變了他的說話方式跟行為舉止,變成了一個在大家眼中「正常」的人,他的人緣很好,也被女生告白過,即使如此,他還是感受不到快樂,他知道自己活的十分壓抑,但這世界只容許這個面貌,由不得他。

很久之後的他,依然有著武裝,依然要為了對抗這世界的刻板印

象,去封閉那個快樂無憂的自己,但究竟為什麼他必須為了迎合這世界,失去真實的自我呢?幸虧他之後遇見了真正懂他的人,接納了他所有的面貌,帶著他走出封閉的牢籠,並不吝於告訴他,他是一個細膩且溫暖人心的存在,就算他的行為舉止跟世俗認定的不同,那又怎樣呢?他還是他,那個會為了朋友義不容辭、為了家人赴湯蹈火的善良男孩,每個人都是獨立個體,每個人都是特別的存在,世界上這麼多人,怎麼可能每個人都相同?

而學生時期,對於性別平等的認知還不那麼普遍,也對這類的事情沒有經驗,會出現許多傷人的言行,像文中的男孩,他也不是真的討厭他的好朋友,但因為沒有人教過他,他只能以刻板印像來判斷這件事正不正常,甚至因為怕自己被當成奇怪的人,而毫不留情切斷聯繫。但近幾年大家對於性別平等的認知有了很大的邁進,接納度高了不少,慶幸他又能做回自己,又能看見他對這世界一切新奇事物所閃爍的炙熱眼神。

希望每個被刻板印象所苦的人,都能知道自己是絕無僅有的存在, 我們要看見自己的價值,不該由別人來定義我們的模樣。